

## 慈悲心·願再來



謝西洋師兄與愛女侑書一起參加暑假活動

### 謝西洋

法號：惟開

編號：委員 J3597

慈誠 中 0401929

榮董 05334

出生：1948年7月20日

往生：1999年11月22日

# TZU CHI FOUNDATION

西洋師兄出生於南投市，父親擔任教職，母親為家庭主婦，有兩個弟弟一個妹妹，師兄為長子，父親於1988年往生，母親於1999年9月21日大地震中往生。

師兄從小就很懂事、很乖巧，求學時期即利用空暇幫母親做加工，賺取微薄工資貼補家用，有感於家境清寒弟妹年幼，從小就養成勤勞節儉的好德性。對每一件工作都相當認真，本性忠厚老實，待人謙和舉步踏實的好青年。

我與師兄在同一學校服務，因相識相知而結婚，育有一女一子，長女侑書於1999年6月政治大學社工系畢業，現就職於花蓮慈濟醫院，長子翰翰就讀新店景文技術學院一年級。

我在1991年因資深委員宋楊銀銓的介紹而認識慈濟、接觸慈濟，繼而用心去體會慈濟的精神理念，被上人「無緣大慈，同體

大悲」的大悲願行，深深震撼我的心，因感動而付諸行動，爾後就積極的參與慈濟的各項活動。當初像乾海棉遇水一樣大量吸收慈濟種種精神，一面將心得與師兄分享，一面在等待機緣，如何將師兄引進這人世間難覓到的慈善修行團體。1992年終於因緣成熟，慈濟教師聯誼會成立，在各種因緣具足下師兄成為教聯會一員，也開始投入慈濟的工作。

從此，白天做事業，空檔做志業，先由管理教聯會會員名冊開始，接著文書檔案的處理，從打文件當中，一步一步的瞭解慈濟四大志業八大腳印，潛移默化中，被上人慈悲喜捨關懷天下蒼生的慈悲情懷所感動，奠定了跟隨上人腳步的堅定心。

看他一心一志的在完成自己接下的工作，以及承擔更重要事務裡，已知師兄對慈濟的認同度了。為使師兄發揮多功能的才

華，帶他參與訪貧、看個案、勸募等委員應擔任的基本條件，一方面也報名參加慈誠培訓課程，時時日日充滿法喜，終於於1995年1月授證慈誠隊隊員，1996年授證委員及榮董。

正式成慈濟一員後，有感責任更重，把握分秒，積極展開淨化人心的使命，沒有課的時候，皆可見到師兄在工廠或校園一角，低頭默默的製作活動看板或標語。每年的寒暑假，師兄定會把握因緣參加營隊，在靜思精舍的電腦辦公室、文書檔案工作室、齋堂、慈濟醫院、靜思堂的營本部，皆可見到師兄忙碌的影子。因為師兄有多重身份，所以假日幾乎都在做慈濟，從來不曾聽他喊忙喊累，只見他滿心歡喜。就在善的循環裡，改變師兄得理不饒人的習氣，在人事中顯得更圓融、更透徹與人無爭則人安，與事無爭則事安，與世無爭則世安的真理。

為將慈濟這一股清流引入校園，師兄勇於接下環保工作，每天看見師兄甘願做歡喜受的忙進忙出，雖然曾經當過主管，那種不可一世的威嚴已蕩然無存，時常可看見師兄帶著一群學生蹲在走廊上刮口香糖渣，有時中午時分在烈日當空下，也見他拿著自來水膠管幫大樹清灑灰塵，水溝不通就帶著耙子跪著挖，馬桶阻塞袖子一挽連手套也不戴就直接挖起來。為使環保真正落實在校園，一而再再而三的宣導垃圾分類，減少使用會污染的免洗餐具，每天檢查全校一百多間的廁所，校園死角的整潔，他從早忙到晚未曾喊苦。師兄話不多，在教育的過程裡，處理每一件事情都是採用身教。每天下班後仍一路做資源回收，真正發揮了生命的使用權。

學校草創時期，經費較匱乏，很多設備無法一一添購，星期假日或寒暑假，都可見

他拿著鉚槍焊接已淘汰的儀器或實習用具、實習桌、投影架、學生宿舍床舖都是他帶著學生自己製作，能再用的他總是一再的充分利用，替學校省了諸多資金。學校的同仁都知道會「化腐朽為神奇」的謝老師。接觸慈濟以後，更是疼惜萬物，他教導學生如何知福惜福再造福。曾經最讓他頭痛的孩子，畢業後每年的教師節，都會約班上同學到家中開同學會，說說過去，以及向老師談談未來的規劃，有成就的學生就向老師報告發展過程及目前的業務狀況，氣氛倍感溫馨。

1998年5月間一向健壯的師兄，突感身體不適，立即住進中國醫藥學院，住院十天一一檢查，最後經醫師診斷為尿道炎，服藥打針後不適之狀逐漸好轉，但身體無法恢復往常健康，大病未發小病卻不斷，也許是業力的牽引，醫師只是頭痛醫頭、腳痛醫腳就是無法正確診斷出症狀來，雖然靠藥物來控制身體不適，每天仍見師兄正常運作，看不出有任何端倪來。

1999年元月學期末，當師兄正在為2月份寒假教師靜思研討會忙碌時，漸漸感到身子有問題，每日到下午三點後體力略感不支，稍走動即心跳加速氣喘如牛，雙腳嚴重浮腫，渾身非常不舒服，但未聞師兄喊累叫痛，終於把營隊事宜完成後，於2月初即刻到花蓮慈濟醫院做徹底檢查，很快報告一出為肝癌末期，據醫師說來時已晚，已錯過治療時機，乍聽真是晴天霹靂六神無主，既然群醫束手無策，只好回家靜養。此時訊息洩漏，好心人士蜂擁而來，偏方琳瑯滿目，就在其中挑選一樣，也許是體質相容加上師兄求生的毅力，也許是奇蹟的出現，氣色一天一天紅潤，體力也感覺進步許多，好到打算恢復上班。雖然暫時控制病情不再惡化，卻

低估了癌細胞的可怕性，就在我們全家滿心歡喜慶幸找到珍藥之時，6月中旬的一陣昏眩，師兄再度住進中國醫藥學院二十天，然而可看出師兄的病情逐漸走下坡，

自知生命快到盡頭，師兄認為體力尚可搭飛機，又想之前已簽大體捐贈同意書，萬一往生免得路途遙遠辛苦奔波，大體馬上即可處理，斷然決定8月8日當天回花蓮慈濟醫院住進心蓮病房，從此以後，師兄再也站不起來。

在心蓮病房一百零八天的日子裡，從未見師兄喊痛或不悅，每回見他和來客相談甚歡，與心蓮病房的團隊更是打成一片，尤其喜見上人來探病，更是雀躍不已，師徒對話披露禪機，羨煞立在一旁的我。雖然病入膏肓，仍幫我共同輔導一件家庭面臨破碎的案件，如今家庭和睦，恢復往日幸福美滿，且案主已成培訓委員，可在親朋好友間說慈濟談心得了。

原本以為樂觀的師兄，能再留人間一段時日，那知世紀末的大浩劫突然來到台灣，九二一大地震使得最疼他的母親離開人間，這突來的惡耗致使師兄恍如墮入地獄般的痛苦，原本食慾正常的他，胃口開始遞減、精神不振、冒冷汗、無精打采、不言不語，最後的一線生機完全崩潰，深怕他意識顛倒迷迷糊糊走了；從此不再聊其他話題，屢屢提醒他的正念，以及回想上人一再叮嚀的話，師兄皆能正確答覆，念力的堅定真令人寬心。

11月21日下午四時左右，上人再度到病房探視師兄，並送2000年福慧紀念幣，再度叮嚀來生結師生緣的承諾，已進入彌留狀態的師兄，奇蹟似的意識清楚，展露出難得的歡顏。11月22日下午一時四十七分，

師兄在毫無掙扎、無罣礙、身心輕安自在安詳往生，走得自然、行的瀟灑，不知羨慕多少慈濟人。

回顧師兄生病十個月來，從上人的金口、關心他的同事、親朋好友以及法親的口中，才知道師兄的點點滴滴，原來在外都結了善緣，去除了貪瞋癡慢疑，心中無雜念；雖然得重病卻從不埋怨，坦然接受已成熟的果報。雖然做慈濟只有短短的七年，卻能得到上人以及慈濟人的肯定，讓我感到與有榮焉，師兄的處事精神是我要效法的。往生前女兒和師兄的約定——三年後當他再來時，一定要記得來牽她的手，我們都在期待！（劉雪梨撰）

TZU CHU FOUNDATION